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ІННОВАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ НАВЧАННЯ ЯК ОСНОВА І ЗАСІБ 

ФОРМУВАННЯ КЛЮЧОВИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ УЧНІВ 

 

У статті розкрито сутність поняття ключових компетентностей 

учнів. Визначено новітні технології, які сприяють формуванню ключових 

компетентностей учнів. 

Ключові слова: педагогічні інновації, інноваційні технології, 
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Постановка проблеми. Сучасне реформування української освіти 

вимагає якісного оновлення змісту шкільної освіти з орієнтацією на ключові 

життєві компетентності, оволодіння якими дозволять молоді 

самореалізуватися в професійному, соціальному та повсякденному житті. 

Тому, одним з найбільш важливих завдань, яке стоїть перед сучасною 

освітою, є виховання компетентної особистості, яка володіє не лише 

знаннями та високими моральними якостями, а й озброєна необхідними 

компетентностями, що забезпечують її здатність мобільно реагувати на 

запити часу, гармонійно взаємодіяти з інформаційно-технологічним 

суспільством, яке швидко розвивається. Отже, потрібно не просто дати 

учням базовий рівень освіти, а сформувати компетентності, яких потребує 

сьогодні суспільство. 

Сьогодні традиційні педагогічні засоби змісту й організації освітнього 

процесу все частіше не спрацьовують. Через невідповідність темпів і 

характеру соціальних та педагогічних процесів виникають кризові явища в 

педагогіці. Найважливіші з них виявляються у нездатності освітніх закладів, 

по-перше, впливати на дитину для формування цілісної особистості, по-

друге, у невмінні враховувати індивідуальні, вікові та соціо-біопсихологічні 

особливості вихованця, неповторність особистості кожного. Тому у 

сучасному вимогливому та швидкозмінному соціально-економічному 

середовищі рівень освіти, її вплив на особистісний розвиток дитини, 

значною мірою залежатиме від результативності запровадження технологій 

навчання, що ґрунтуються на нових методологічних засадах, сучасних 

дидактичних принципах та психолого-педагогічних теоріях, які розвивають 

компетентнісний підхід до навчання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблему спрямованості 

освітнього процесу на формування та розвиток компетентностей широко 

досліджують такі вчені, як:  І. Агапов, В. Болотов, Н. Бібік, С. Бондар, 

Н. Голуб, Ю. Громико, С. Додока, О. Дахін, І. Єрмаков, І. Зимня, Т. Іванова, 

В. Кальней, В. Краєвський, Г. Левітас, В. Ледньов, О. Локшина,  А. Маркова, 

О. Овчарук,  Л. Паращенко, О. Пометун,  О. Савченко, Г. Селевко, В. 
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Сєріков, С. Трубачева, А. Хуторський, С. Шишов та інші. Компетентнісний 

підхід до освіти розглядається за різними напрямами: уміння вчитись як 

ключова компетентність (О. Савченко); досвід закордонних країн і стратегія 

впровадження в українську систему освіти компетентнісного підходу 

(Н. Бібік, О. Сухомлинська, О. Пометун, О. Овчарук, С. Трубачева); 

формування духовної та риторичної компетентності учнів 12-річної школи   

(Г. Сагач); формування життєвої компетентності старшокласників 

загальноосвітніх шкіл України (І. Єрмаков, І. Ящук); моніторинг рівнів 

досягнень учнями компетентностей (О. Локшина), ключові компетентності 

особистості (С. Бондар) та інші. 

Основою формування компетентностей учнів у процесі навчання є 

визначення певної ієрархії компетентностей, стратегії та послідовності їх 

формування. Міжнародний експерт, професор О. Крисан запропонував таку 

систему компетентностей на різних рівнях засвоєння змісту: «надпредметні» 

(міжпредметні) компетентності – «ключові», «базові»; загальнопредметні – 

їх набуває учень упродовж вивчення того чи іншого предмета освітньої 

галузі в усіх класах середньої школи; спеціально-предметні – ті, що їх 

набуває учень під час вивчення певного предмета упродовж конкретного 

навчального року» [1, с.2]. Українські ж дослідники пропонують таку 

систему компетентностей: ключові, тобто надпредметні (міжпредметні) 

компетентності, які визначаються як здатність людини здійснювати складні 

поліфункціональні, поліпредметні, культуродоцільні види діяльності, які 

ефективно розв’язують відповідні проблеми, уміння вчитись (навчальна), 

громадянська, загальнокультурна, компетентність з інформаційних та 

комунікаційних технологій, соціальна, підприємницька, здоров’я-зберігаюча 

[2, с.66]. 

Метою статті є визначення шляхів формування ключових 

компетентностей учнів засобами інноваційних технологій. 

Виклад основного матеріалу. Формування компетентностей учнів 

обумовлене реалізацією оновленого змісту освіти, адекватних методів і 

технологій навчання. Список цих методів і технологій є досить широким, їх 

можливості – різнопланові, тому доцільно окреслити основні стратегічні 

напрями, визначивши при цьому, що рецепту на всі випадки життя, 

звичайно, не існує. Потенціал, наприклад, продуктивних методик і 

технологій дуже високий, і реалізація його впливає на досягнення такого 

результату навчання, як компетентність. 

Однак компетентності, як зазначає  О. Савченко, складно формувати, і 

ще складніше вимірювати, але без цього якісна шкільна освіта у XXI столітті 

неможлива. Потрібно крок за кроком переборюючи власну інертність і 

неготовність освітнього середовища до сприйняття інновацій, долати шлях 

від орієнтації на предметні знання до оволодіння надпредметними уміннями, 

формуючи, таким чином, в учнів ключові компетентності. І головною 

дійовою особою у цьому процесі стає учень. «Освіта XXI століття, – це 

освіта для людини. Її стрижень – розвиваюча, культуротворча домінанта, 
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виховання відповідальної особистості, яка здатна до самоосвіти і 

саморозвитку, вміє критично мислити, опрацьовувати різноманітну 

інформацію, використовувати набуті знання і вміння для творчого 

розв'язання проблем, прагне змінити на краще своє життя і життя своєї 

країни» [3, c.2]. 

Тобто, в порівнянні з традиційною системою навчання, метою 

інноваційної діяльності є якісна зміна особистості учня. Це стає можливим 

завдяки впровадженню в професійну діяльність невідомих практиці 

дидактичних та виховних програм. Отже, надзвичайно важливими 

завданнями інноваційної діяльності є розвиток в учнів: 

– уміння мотивувати свої дії; 

– самостійно орієнтуватися в інформаційному просторі; 

– творчого нестандартного мислення; 

– природних здібностей. 

Забезпечити реалізацію цих вимог повинні сучасні технології навчання, 

які відповідають методам наукового пізнання, а саме: особистісно 

зорієнтовані технології, інтерактивні технології, проблемні технології, 

інформаційно-комунікативні технології, проєктні й модульні технології, 

дослідницькі технології тощо. Особлива увага має приділятися здобуттю 

учнями знань у результаті самостійної пошукової діяльності. 

Приведемо характеристику окремих технологій з вище перерахованих. 

Особистісно зорієнтоване навчання – це навчання, центром якого є 

особистість дитини, її самобутність, самоцінність, суб’єктивний досвід 

кожного спочатку розкривається, а потім узгоджується зі змістом освіти 

(І. Якиманська). Особистісно зорієнтований підхід поєднує навчання й 

виховання в єдиний процес допомоги, підтримки, соціально-педагогічного 

захисту розвитку дитини, підготовку її до життєтворчості. 

В Україні розроблена та широко пропагується технологія 

інтерактивного навчання О. Пометун, суть якої полягає в тому, що 

навчальний процес відбувається за умови постійної, активної взаємодії всіх 

учнів; учитель і учень є рівноправними суб’єктами навчання. Інтерактивне 

навчання сприяє формуванню навичок і вмінь як предметних, так і загально 

навчальних, набуття життєвих цінностей, створенню атмосфери 

співробітництва, взаємодії, розвитку комунікативних якостей. Технологія 

передбачає моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор, 

спільне розв'язання проблем. Тобто, інтерактивне навчання – це навчання 

діалогу, під час якого відбувається взаємодія учасників педагогічного 

процесу з метою взаєморозуміння, спільного розв'язання навчальних 

завдань, розвитку особистісних якостей учнів. 

Ігрові технології навчання – це така організація навчального процесу, 

під час якої навчання здійснюється у процесі включення учня в навчальну 

гру (ігрове моделювання явищ, «проживання» ситуації). Навчальні ігри 

мають за мету, окрім засвоєння навчального матеріалу, вмінь і навичок, ще й 
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надання учневі можливості самовизначитися, розвивати творчі здібності, 

сприяють емоційному сприйманню змісту навчання. 

Групова (колективна) технологія навчання передбачає організацію 

навчального процесу, за якої навчання здійснюється у процесі спілкування 

між учнями (взаємонавчання) у групах. Групові форми навчання дають 

змогу диференціювати та індивідуалізувати процес навчання. Формують 

внутрішню мотивацію до активного сприйняття, засвоєння та передачі 

інформації. Сприяють формуванню комунікативних якостей учнів, 

активізують розумову діяльність. Робота в групах (колективна) дає 

найбільший ефект у засвоєнні знань. 

Технології індивідуалізації процесу навчання – це організація навчально-

виховного процесу, при якій вибір педагогічних засобів та темпів навчання 

враховує індивідуальні особливості учнів, рівень розвитку їх здібностей та 

сформованого досвіду. Основне призначення цих технологій полягає в тому, 

щоб забезпечити максимальну продуктивну роботу всіх учнів в існуючій 

системі організації навчання. Головною перевагою індивідуального навчання 

є те, що воно дозволяє повністю адаптувати зміст, методи та темпи 

навчальної діяльності дитини до його особливостей, слідкувати за кожною 

дією та операцією при вирішенні конкретних завдань, за його рухом від 

незнання до знання, вносити вчасно необхідні корективи в діяльність як 

учня, так і вчителя. 

Проектна технологія – створення вчителем під час навчального 

процесу таких умов, за яких його результатом є вдосконалення 

індивідуальності учня, його потенційних здібностей, виховання мотивації, 

особистісних та вольових якостей: самостійності, цілеспрямованості, 

організованості в роботі. 

Дослідницька технологія сприяє набуттю учнями досвіду дослідницької 

роботи в пізнавальній діяльності. Це дає змогу вчителеві об’єднати розвиток 

інтелектуальних здібностей учнів з дослідницькими вміннями і на цій основі 

формувати активну творчу особистість. 

Технологія проблемного навчання передбачає створення вчителем 

самостійної пошукової діяльності учнів із розв’язання навчальних проблем, 

під час якої формуються нові знання, уміння, навички та розвиваються 

здібності дитини, активність, зацікавленість, ерудиція, творче мислення та 

інші значущі якості особистості. Проблемні ситуації зручно створювати при 

розв’язуванні задач, під час мотивації, використовуючи різні цікаві факти, 

прислів’я, приказки, загадки, поетичні рядки, літературні твори. 

Технологія розвивального навчання – це активно-діяльнісний спосіб 

навчання, під час якого враховуються та використовуються природні 

закономірності індивідуального розвитку дитини, що зумовлюють розвиток 

знань, умінь, навичок і способів розумових дій, емоційно-ціннісної та 

діяльнісно-практичної сфер. Метою даної технології є загальний розвиток 

учня, його інтелектуальні можливості, почуття, уміння вчитися та 

спілкуватися, формування творчої особистості. Елементи розвивального 
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навчання доцільно використовувати під час проведення лабораторних та 

дослідницьких робіт, спостереження, при розв’язуванні експериментальних 

та якісних задач. 

Технологія розвитку критичного мислення формує творче мислення, 

сприяє розвитку креативності. Критичне мислення необхідне під час 

розв’язування проблемних задач, формулювання висновків, оцінювання та 

прийняття рішень. Для розвитку критичного мислення на уроках доцільно 

використовувати такі методи, як складання сенканів, мозковий штурм, 

«кубування», «асоціативний кущ», читання з позначками. 

Інформаційно-комунікативні технології підвищують ефективність 

навчального процесу, розвивають уміння експериментально-дослідницької 

діяльності учнів і моделювання різних процесів. Використання 

інформаційно-комунікативних технологій дає змогу: підвищити мотивацію 

до навчання, індивідуалізувати і диференціювати процес навчання, 

базуватися на особистісно зорієнтованому навчанні. 

При всьому різноманітті інноваційних технологій навчання реалізація 

провідних педагогічних функцій залишається за вчителем. Вчитель може 

виступати в якості автора, розробника, дослідника, користувача і 

пропагандиста нових педагогічних технологій, теорій, концепцій. 

Управління цим процесом передбачає цілеспрямований відбір, оцінку й 

застосування у своїй діяльності досвіду колег або запропонованих наукою 

нових ідей, методик. В сучасних умовах розвитку суспільства, культури і 

освіти, педагогічна діяльність повинна обов’язково мати інноваційну 

спрямованість. 

Висновки. Застосовування інноваційних технологій в освіті робить 

освітній процес більш повним, цікавим, насиченим, забезпечує умови 

формування і розвитку компетентної особистості, її право на індивідуальний 

творчий внесок, на особистісну ініціативу, на свободу саморозвитку. 

Перспективи подальших розвідок полягають у наповненні кожної із 

виокремлених технологій конкретним предметним змістом у процесі 

післядипломної професійної підготовки вчителів-предметників. 
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ИННОВАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ОБУЧЕНИЯ КАК ОСНОВА И 

СРЕДСТВО ФОРМИРОВАНИЯ КЛЮЧЕВЫХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ 

УЧАЩИХСЯ 

В статье раскрыта сущность понятия ключевых компетентностей 

учащихся. Определены новые технологии, которые способствуют 

формированию ключевых компетентностей учащихся. 

Ключевые слова: педагогические инновации, инновационные 

технологии, компетентностный подход, ключевые компетентности. 
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INNOVATIVE LEARNING TECHNOLOGIES AS THE BASIS AND 

MEANS OF FORMING STUDENTS' KEY COMPETENCIES  

The article describes the essence of the concept of key competences of 

students. Identified are the latest technologies that contribute to the formation of 

students' key competencies. 
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approach, key competences. 

 

  


